

探讨“创新思维”在高职院校人才培养中的应用

张静波

(吉林铁道职业技术学院,吉林 吉林 132200)

摘要:在全面建设社会主义现代化国家新征程中,高职院校是人才培养的集中阵地,人才培养是高职院校的核心人物,能否培养出具有创新思维、具备职业技能的高质量人才,是衡量高职院校办学水平和发展的重要标志。创新型人才的培养并非一朝一夕可以完成,因此如何将创新思维融入到高职人才培养过程中,成为了目前高职院校教学的重中之重。本文从创新思维的重要性、高职院校人才培养过程中创新思维的应用等方面进行探讨。

关键词:创新思维;高职人才培养;应用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

时代的发展加速了对电子、建筑、交通、工业、医疗等各个领域的创新型人才的需求,此外,国家对职业教育愈加重视,习近平主席曾对职业教育工作作出重要指示强调:在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。在此形势下,高职院校在国家教育部的引领下不断探索新的人才培养模式,逐渐从重规模向重质量转型升级,从重理论知识向重创新转变,希望为社会培养在思维、素质、专业、实践、理论、道德、创新等各个方面综合发展的人才。在高职院校人才培养过程中如何融入创新思维是高职院校的重要任务。

1 创新思维概述

什么是创新呢?创新是在当今世界,在我们国家出现频率非常高的一个词,同时,创新又是一个非常古老的词。在英文中,这个创新 Innovation,它这个词起源于拉丁语。它原意有三层含义,一个,更新。第二,创造新的东西。第三,改变。那么什么又是创新思维呢?创新思维是指以新颖独创的方法解决问题的思维过程,通过这种思维能突破常规思维的界限,以超常规甚至反常规的方法、视角去思考问题,提出与众不同的解决方案,从而产生新颖的、独到的、有社会意义的思维成果。创新思维是创新实践,是创造力发挥的前提。思路决定出路,格局决定结局。我们为什么需要创新思维?江泽民书记曾说过创新是一个民族进步的灵魂,是国家兴旺发达的不竭动力。因此,创新思维对于培养人,培养高素质的人才非常重要。

2 高职院校人才培养的现状

(1)高职院校人才目标。我国教育部制定的《2003—2007年教育振兴行动计划》(下文称《行动计划》)提出“大力发展职业教育,大量培养高素质的技能型人才特别是高技能人才”,把高职的人才培养目标定位于高技能人才。这和以往的提法有所不同。1999年底,在教育部召开的第一次全国高职高专教学工作会议上,对培养目标作出如下界定:“高职高专教育是我国高等教育的重要组成部分,要培养拥护党的基本路线,适应生产、建设、管理、服务第一线需要的德、智、体、美等方面全面发展的高等技术应用性专门人才。”此后,人们都认同技术应用性人才是高职的培养目标。通过高职院校人才培养目标的发展我们可以看到无论高职院校要培养的是技术型人才还是技能型人才,都必须要培养过程中重视学生创新思维的培养,帮助学生打破传统惯性思维的束缚,才能真正成为社会需要的人才。

(2)高职院校人才培养的现状。首先,目前高职院校人才培养体系尚不完善。主要表现为,大多数高职院校过分依赖于学历教育,使得学校的发展脱离了专业特色,主要原因在于高职院校人才培养特色不鲜明,没有准确的定位,在教学方面只按照普通高校的教学方式,远离了培养技术型人才的目标。培养出的学生不能满足社会实际需求。其次,高职教育的课程应该以实践技能培训为主,但是由于师资力量不足等原因,导致高职院校在实际的教育中通常都是采用合班大课的方式,实际的教学效果不尽如人意,再加上高职院校的资金投入有限,实践的场地以及设施无法满足实际需求,学生技能方面的实践训练无法顺利开展,学生对于学习动力不足,实践动手能力较差,不能满足企业发展的

需求,也限制了高职院校的发展。再次,课程设置方面明显不符合企业和市场需求。专业课程的设置不能与实际职业岗位要求相互联系。高职院校的特色发展与专业课程设置密不可分,对将来学生就业发展,具有很大的指导性作用。但是目前高职院校的课程设置并不能突出特色,不具有实用性,且又不能灵活多变,不适应高职院校未来发展需求。最后,大多数高职院校对于创新思维的理解及培养存在偏差。“大众创业,万众创新”口号提出后,高职院校为了配合教育部开设创新创业课程的要求,仅仅是设置创新创业教育类的选修课或者必修课,却并没有真正理解创新思维的重要性及如何将其应用到高职院校人才培养过程中。

3 创新思维在高职院校人才培养中的应用措施

(1)确定人才培养方案。创新思维的培养不是一朝一夕、一门必修课或者一门选修课就能够实现的,它必须融入到高职院校人才培养的各个环节中、渗透到高职院校所有课程中,尤其是专业课程。

在制定人才培养方案时,高职院校要以市场需求为导向,以促进学生就业为基本原则来确定人才培养目标,高职院校结合自身的办学特色加强校企合作的机制,在校企合作双方的努力之下共同打造人才培养基地。人才培养目标应该向着培养创新型人才、复合型人才方向发展,整合高职院校的有效资源,因材施教,确保培养出的学生能够具备一技之长、具有创新思维,并在此基础上加大培养学生的技能训练,进而使学生能够在今后的就业中能够及时适应岗位的需求。

(2)合理设置专业课程目标。专业课程的设置是人才培养目标实现的关键。高职院校要根据培养目标对专业课程进行合理的安排调整,根据社会岗位的实际需求来合理规划课程。每门专业课程在设置目标时都应融入创新思维的教学目标,在教授学生传统理论知识及时间动手能力的同时,要教会学生根据社会、行业发展情况用创新思维去解决问题的能力,这将为学生未来的职业发展提供不竭的动力。

(3)加强师资力量建设。“古之学者必有师”,师资力量水平的高低直接决定着高职院校的发展高度及学生创新思维培养的程度。因此,高职院校首次应该重视教师创新理论知识的培养,为教师提供更多更好地关于创新理论、创新教学方法等方面的培训,让教师深刻理解创新思维的重要性,才能在教学过程中不由自主地启发学生的主动性、能动性,才能培养出真正的创新型人才。其次,高职院校还应完善激励机制,要加强师资力量教师,就需要运用激励机制鼓励教师。可以从两个方面入手调动教师的积极性,主要是物质层面与精神层面两种,物质层面主要是改善教师的办公条件与教师的福利待遇等,精神层面的激励主要是对先进教师进行表彰,职称晋升以及出外交流进修等。

总之,高职院校教育在整个高等教育体系具有很重要的地位,要想通过实现高职院校培养高技能、高质量、社会需要的人才的目标,创新思维的融入与应用迫在眉睫,只有创新才能为国家发展提供不竭的动力,因此高职院校要明确确定人才培养目标,根据目标融入创新思维,合理设置课程及课程目标,加强师资力量建设等来提升高职院校人才培养质量,促进高职院校的持续快速发展。